

**П**ролетариат арабских стран еще молод и сравнительно малочислен. Из 90 миллионов жителей этих стран рабочие составляют лишь 2,5 миллиона, из которых половина приходится на ОАР. У многих рабочих еще не сформировалось классовое самосознание, и они считают себя «городскими» временно и сохраняют прочную связь с сельским хозяйством. Например, в Порт-Саиде только 11 процентов портовых рабочих являются потомственными пролетариями, остальные переселились сюда из деревни совсем недавно.

Иностранные монополии в арабских странах всячески препятствуют развитию национальной промышленности, а следовательно, и росту рабочего класса, его квалифицированной прослойки. Они тормозят формирование национальной технической интеллигенции. Правда, в настоящее время положение меняется. На помощь арабским странам в этом жизненном для них деле пришел Советский Союз и другие социалистические страны. С их помощью в ОАР, Ираке и других арабских государствах создаются десятки промышленных предприятий, не говоря уже об огромном гидроэнергетическом гиганте — высотной Асуанской плотине. Советские специалисты помогают арабам готовить кадры инженеров и техников, рабочих различных квалификаций: автомехаников, бульдозеристов, экскаваторщиков и других. Арабы обучаются в своих странах в процессе самой работы на стройках и предприятиях, а также в школах, на курсах и в высших учебных заведениях Советского Союза.

Таким образом, в истории рабочего класса арабских стран наступил новый этап. Численность рабочих растет, их роль в политической борьбе повышается, служа примером для всех антиимпериалистических и антифеодалных сил современного арабского общества.

Как показывают события, свои главные усилия пролетариат арабских стран направляет на борьбу со злейшими врагами арабских народов — империализмом и колониализмом. Исходя из общенациональных интересов, он выступает на современном этапе за единство арабов на базе борьбы против империализма, колониализма, против феодализма. Солидарность арабов уже не раз — и не без успеха — проявлялась. Во время англо-франко-израильской агрессии против Египта сирийские нефтяники взорвали нефтепровод, а бахрейнские — провели мощные демонстрации солидарности с египетским народом. Мужественные действия нефтяников немало способствовали успехам антиимпериалистической борьбы арабских народов. Рабочие Ирака и Ливана оказали поддержку рабочим Адена во время их всеобщей забастовки в августе 1960 года, вспыхнувшей в знак протеста против нового закона английских колонизаторов, стремящихся ограничить деятельность профсоюзов и положить конец выступлению арабских рабочих против колониальной эксплуатации и оккупации южной части Аравийского полуострова. Всеобщая федерация профсоюзов Ирака заявила о своей солидарности с рабочими Адена и потребовала отменить законы английского мандата, посягающего на их права и свободу.

Особенно активную экономическую и политическую борьбу ведут нефтяники — один из многочис-

ленных и передовых отрядов арабского рабочего класса. В Саудовской Аравии более 20 тысяч постоянных рабочих-нефтяников, в Ираке — 15 тысяч, Кувейте — 8, Бахрейне — 8,5, Катаре — 4,5 тысячи. Их поддерживают железнодорожники, портовые рабочие и текстильщики. Нефтяникам больше, чем остальным слоям рабочего класса, приходится выносить на своих плечах тяжесть империалистического грабежа. Нефтяные компании умышленно усугубляют национальную рознь среди рабочих, комплектуя на отдельных участках работы бригады из представителей различных национальных групп. На предприятиях АРАМКО работают люди приблизительно десяти, а на предприятиях «Бахрейн петролеум К<sup>0</sup>» — пятнадцати национальностей. Компании берут местных жителей на самую низкооплачиваемую работу. От эксплуатации каждого местного рабочего компания «Кувейт ойл», например, получает ежегодно свыше 40 тысяч долларов прибыли, что в десять раз превышает прибыль от эксплуатации рабочего-нефтяника в Соединенных Штатах.

Пролетариат арабских стран с каждым днем усиливает борьбу за свои жизненные права, за улучшение условий труда, за право на создание профсоюзов. Рабочий класс Ливана ведет борьбу за повышение заработной платы на 15 процентов на всех частных предприятиях. 25 профсоюзов, входящих в независимую федерацию Ливана, требуют установления для всех, включая женщин, минимального заработка в 125 ливанских фунтов. Рабочие Ирака отстаивают свои права в борьбе с реакционными элементами в государственном аппарате, в борьбе с предпринимателями. Активно выступают в защиту своих прав рабочие Саудовской Аравии, свидетельством чего может служить всеобщая забастовка в Дахране летом 1956 года. Забастовки часто возникают стихийно, плохо организованы, и это, естественно, приводит к поражению. Однако они многому научили арабский пролетариат — прежде всего он понял необходимость организации и сплоченности.

В этом отношении особо следует остановиться на борьбе рабочих за создание и укрепление собственных профсоюзов.

Как подсказывает жизнь, профсоюзному движению в арабских странах мешает раздробленность. Профсоюзы в большинстве арабских стран созданы по профессиям. Даже в Ираке, где профсоюзное движение наиболее активно, насчитывается свыше 50 разных профсоюзов, в том числе портных, сапожников, шоферов и т. д., некоторые из них очень малочисленны. В Ираке профсоюзы объединяют большинство рабочего класса, в Египетском районе ОАР — не больше одной трети, в Саудовской Аравии профсоюзы запрещены. Всего в арабских странах профсоюзами охвачена примерно одна треть общего числа рабочих. Реакционные силы арабских стран всячески препятствуют созданию и укреплению рабочих организаций и партий. В этой связи характерно хождение в арабских странах всякого рода оппортунистических «теорий» о том, что раз арабы добились независимости, то роль профсоюзов будто бы этим исчерпана. Теперь якобы классы и классовая борьба в арабских странах исчерпаны. Подобные «теории» рассчитаны на то, чтобы усыпить классовое сознание рабочих, отвлечь их от борьбы за единство арабов. Эти «теории» играют

# Стран за свободу и независимость

лишь на руку империалистическим державам и реакционным силам, пытающимся затормозить в арабских странах дело социального прогресса.

Только «рабочий класс, сыгравший выдающуюся роль в борьбе за национальное освобождение, — подчеркивается в Заявлении Совещания представителей коммунистических и рабочих партий, — выступает за последовательное доведение до конца задач национальной, антиимпериалистической, демократической революции». Не удивительно поэтому, что в некоторых странах, например в Ираке, реакционные элементы всячески пытаются помешать развитию рабочего движения. В октябре 1960 года газета «Иттихад аш-Шааб» опубликовала открытое письмо генерального секретаря Всеобщей федерации рабочих профсоюзов Ирака Али Шукейри премьер-министру Касему. В этом письме напоминалось о выдающейся роли, которую иракский пролетариат сыграл в борьбе против реакционного режима, об активном участии его в революции 14 июля. Между тем, как указывалось в письме, в последнее время усилились репрессии против профсоюзных деятелей и рабочих-активистов. Их арестовывают, подвергают преследованиям и гонениям. Власти и предприниматели стараются любыми путями, не останавливаясь перед прямым вмешательством, увольнениями и подлогами, поставить у руководства профсоюзными организациями удобных им лиц. «Разве вмешательство в проведение выборов руководства профсоюзов рабочего класса, являющегося классом, преданным национальному режиму, в интересах Республики и национальному правительству? — спрашивает Шукейри. — Разве в интересах Ирака ликвидация профсоюзной организации рабочих и передача профсоюзного руководства в руки кругов, известных своими связями с империалистическими нефтяными монополиями, в момент, когда само правительство выступает за ограничение прав компаний?!»

Как показывают факты, в последнее время репрессии против патриотов усилились. На скамью подсудимых попали те деятели, которых правительство некогда прославляло как патриотов за доблесть, проявленную в подавлении мятежа полковника Абд аль-Ваххаб аш-Шаввафа, призывавшего свергнуть правительство Касема, чтобы снова навязать стране ярмо Багдадского военного пакта.

Наряду с гонениями профсоюзных деятелей преследованиям подвергаются и коммунистические партии — авангард арабских трудящихся, единственные организации, имеющие независимую, отвечающую национальным требованиям и интересам трудового народа программу.

Общеизвестно, что коммунисты-арабы настойчиво борются за претворение своих программ в жизнь, вместе с тем они искренне поддерживают все прогрессивные антиимпериалистические мероприятия властей. Коммунисты поддерживают внешнюю политику нейтралитета и неучастия правительств арабских стран в агрессивных блоках. Эта политика содействует укреплению мира и упрочению национальной независимости.

В то же самое время коммунисты выступают против тех мероприятий правящих кругов, которые создают угрозу национальной независимости, являясь антидемократическими, антинародными. Они разоблачают реакционную буржуазию, пытающуюся вы-

дать свои корыстные интересы за общенациональные, и ведут борьбу как против деспотических режимов, так и против тенденции к их установлению.

«Коммунистические партии, — говорится в Заявлении Совещания представителей коммунистических и рабочих партий, — активно борются за последовательное доведение до конца антиимпериалистической, антифеодалной, демократической революции, за создание государства национальной демократии, за решительное улучшение жизненного уровня народных масс». Цели коммунистов отвечают народным чаяниям. Преследование их ослабляет силы народа в борьбе против империализма и колониализма.

Несмотря на то, что компартии работают в тяжелых условиях и многие из них находятся на нелегальном положении, их влияние в массах растет. Арабские реакционеры и некоторые недалекие политики пытаются подорвать растущий авторитет коммунистов-арабов. Они применяют испытанный метод клеветы, называя коммунистов «иностранными агентами» и «врагами арабского национализма».

Антикоммунизм, как известно, всегда был излюбленным орудием колонизаторов и их агентов, но деятельность коммунистов говорит сама за себя и не нуждается в оправданиях. Все знают, что алжирские коммунисты героически отстаивают свободу своей страны. Огромны заслуги коммунистов тех арабских стран, которые добились политической независимости. Коммунисты Ирака заплатили за это жизнью своих лучших товарищей. Коммунисты Египта, невзирая на жестокие репрессии, во время англо-франко-израильской агрессии грудью встали на защиту родной страны. Их кровь пролилась в Порт-Саиде. В Сирии коммунисты составили костяк добровольческих отрядов, сформированных тогда в помощь Египту. Коммунисты на деле показали рабочему классу, трудящимся арабам, что они представляют собою их смелый, твердый и опытный авангард в борьбе против колониализма, за национальную независимость и дальнейшее прогрессивное развитие арабских стран.

В борьбе против колониализма, против происков империалистов объединяются все здоровые силы арабского общества. Рабочий класс арабских стран вступил в союз с патриотически настроенной арабской национальной буржуазией. Он видит свою главную задачу в том, чтобы всемерно способствовать усилению прогрессивной, демократической направленности современного национально-освободительного движения всех арабов. Только на этом пути могут быть осуществлены коренные чаяния и стремления арабских народов.

Усиливая борьбу против империализма, за мир, свободу и независимость, рабочий класс арабских стран опирается прежде всего на своего надежного союзника — беднейшее крестьянство.

Рабочие арабских стран с каждым днем все больше убеждаются в том, что их союз с крестьянством является основной силой в деле укрепления и защиты национальной независимости, осуществления глубоких демократических преобразований и обеспечения социального прогресса. Этот союз, подчеркивается в Заявлении Совещания представителей коммунистических и рабочих партий, призван быть основой широкого национального фронта.